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Comemorarea lui
Prinosul pressei. —  I

Bucureşti 22 August v.
Ziarele bueureştene au apărut as

tăzi in haină festivă. Coloane lungi pe 
primele lor pagini sunt închinate mare
lui patriot şi poet Vasile Aiecsandr), 
dela a cărui moarte, deplânsă de un 
neam întreg recunoscător, se împlinesc 
astăzi 25 ani.

Cetind aceste pagini sărbătoreşti, 
cari au făcut să Înceteze ca prin mi
nune pentru un moment luptele urâte 
dintre partide şi persoane, îţi simţi su
fletul întinerind şi puterile înviorân- 
du-ţiso la izvorul cristalin a celor mai 
sfinte sentimente româneşti, cari se 
desprind din mormântul solitar dela 
Mlrceşti, astăzi locul unui pios pele
rinaj.

N’« a  găsit ziar, apărut aslăzl, 
care să nu ne poarte gândul la Cel 
care cu atâta ardoare şi-a iubit neamul 
şi ţara. Sunt amintiri din tinereţele iui 
Vasila Alecsandri, din anii bărbăţiei până 
la moartea sa deplânsă cu atâta sin
ceritate şi duioşie, se apreciază opera 
sa multilaterală ca poet, literat, pa
triot şi diplomat, se publică scrisori ine
dite, se dau fotografii ale poetului şi 
ale marilor săi colaboratori, ilustraţii 
dela Mlrceşti, Ii se închină poezii pi
oase — cu un cuvânt întreaga pressâ 
românească îşi împlineşte cu scumpătate 
o datorinţă naţională adânc simţită cu 
deosebire în zilele grele de astăzi.

Iţi cade atât de bine acest prinos 
unanim al pressei române, încât îţi uiţi 
de mizeriile zilei de eri, când aceiaşi 
pressă îţi oferea — onoare excepţiilor,
— spectacolul trist al desbinării şi urii 
nepotolite. . .

In următoarele citez câteva din 
aceste voci de pressă;

„Viitorul“ publică într’o ediţie specială 
festivă, la loc de frunte intre altele:

» . . .  Dintre marii noştri scri
itori, Vasilie Alecsandri, este sin
gurul care a pătruns cele mai as
cunse cute ale sufletului românesc 
şi care astăzi după douăzeci şi cinci 
de ani, rămâne considerat ca cel 
mai aproape de poporul în mijlocul 
căruia a trăit, şi cu inima şi cu 
gândirea şi cu graiul lui frumos, 
sănătos şi fără nici o meşteşugiră 
Împrumutată dela strein i. . .

Născut sub o stea norocoasă, 
Intr'o vreme când literatura noastră 
bâjbâia prin întunerec, crescut în 
atmosfera sănătoasă a câmpului şi 
a fermecătoarei lunci dela Mirceşti,
— >pe care Şiretul o încinge cu 
braţul lui desmerdâtor« —  Vasilie

Vasile Alecsandri.
elerinagful la Mirceşti.

Alecsandri, a fost cucerit dela în
ceput de frumseţea doinelor noastre, 
ochii lui s’au deschis mari şi visă
tori îu faţa minunatelor podoabe ale 
pământului românesc, sufletul lui 
senin a sorbit cu sete din adevăra
tele isvoare ale poeziei, iar când 
mai târziu, chemarea lui de poet 
i-a poruncit să cânte, cele d’intâi 
versuri pe care le-a rostit, au eşit 
dela sine turnate pe măsura şi în 
bătaia doinei strămoşeşti.

Iată pentru ce Vasilie Alecsandri 
a rămas pentru totdeauna şi în tot 
ce-a scris „bardul poporului romântf.

Multe coarde au vibrat sub 
mâna măiastră a poetului dela Mir
ceşti — spune d. Alexandru Via- 
hută — acea insă care a răsunat 
mai tare şi mai desluşit este iubi
rea de ţară.

In pasteluri, în legende, în pie
sele de teatru, el este pururea stă
pânit de aceiaşi caldă şi înălţătoare 
simţire românească, de aceiaşi du
ioşie, nestrămutată dragoste pentru 
tot ce ţine de mândria neamului, 
de farmecul limbei şi de pământul 
lui. Cea mai înaltă şi mai puterni<â 
întrupare a acestui sentiment, o 
găslim in faimosul său „Dac Căpitan 
de plai*.

In poeziile lui Vasilie Alecsan
dri respirăm parcă aerul ţărei 
noastre. Cetindu-le, ne simţim  
parcă ia noi acasă şi între ai 
noştri. Ia cântecele lui găsim pe 
ţăranul român, sfătos şi glumeţ, 
sprinten la horă, harnic la plug şi 
viteaz la război, cu mâna şi cu 
Inima deschisă, tovarăş bun şi la 
chef şi la nevoie, păstrător credin
cios al limbei, al portului, al cre
dinţei şi al tuturor datini or apucate 
şi moştenite de la strămoşi.

In faţa mormântului său, ro
mânii de pretutindeni îşi pleacă 
astăzi genunchii cu smerenia da
torită unei umbre mari, pe care 
anii au reînsufleţit-o parcă incrus
tând o tot mai adânc în sufletul 
fiecăruia.

Cei care ştiu să citească şi 
l’au cetit au găsit în opera literară 
a lui Vasilie Alecsandri primul spri

jin pentru îndrumarea lor pe calea 
frumosului şi a dragostei de patrie.

Opera sa este şi rămâne, am 
putea spune, abecedarul literar al 
poporului nostru, al poporului re
cunoscător care la rândul lui după 
două zeci şi cinci de ani dela 
moartea poetului, îngenunchiază cu 
smerenie acolo unde pământul pare 
a fi întemniţat omenescul muritor, 
şi fruntea nemuritorului încununată 
altă dată de popoarele latine cu 
lauri, el i-o încunună astăzi din 
nou cu majestatea bradului din 
Carpaţii noştri şi parfumul busuio
cului din lunca Mirceştilor«.

Din ziarul „Adevărul“ reţinem nrmătoa- 
rele şire:

»In minunata*! cuvântare pe care 
o rostea acum un sfert de veac la în
mormântarea bardului dela Mirceşti, 
Alexandru Lahovari spunea despre Va
silie Alecsandri:

»Poet, scriitor dramatic, repre
zentant al ţării, ministru şi, mai presm 
de toatei român şi patriot în toată pu
terea cuvântului, personalitatea lui se 
leagă cu ţoale evenimentele cari au fă
cut să bată inima acestei ţâri».

Mai presm de toatei în adevăr. 0  
mai bună ,caracterizare a omului a că
ruia comemorare se face, nici nu se 
poate. Mai presus ds activitatea lui poe 
tdcă, mai presus de cea dramatică, mai 
presus d@ cea politică propiu zisă, stă 
activitatea lui de român si de patriot, 
râvna lui de toate zilele pentru lumi
narea şi Înălţarea neamului din care 
făcea parte. Ba chiar însăşi activitatea 
lui literară, însuşi darul muzelor cu care 
fusese înzestrat din belşug, el a înţeles 
să-l pună în serviciul străduinţelor ge
neraţiei sale pentru renaşterea poporu
lui românesc. Multa din lucrările sale 
literare nu sânt decât o lăture de ma
nifestare a prodigioasei lui activităţi de 
cetăţean şi de român cu dor de ţară, 
unui din multiplele iul feluri de luptă 
pentru acelaş ideal redeşteptarea na
ţională.

Trăind în tt’o epocă de mari pre
faceri sociale, făcând parte dintr’o ge
neraţie care a pregătit şi a înfăptuit 
renaşterea României, Alecsandri a luat 
partea cea mai activă la mişcarea aceasta 
de redeşteptare, a întregit-o cu contri
buţia lui, a însufleţit-o cu lira lui, a 
făptuit şi a cântat în acolaş timp. Mal 
mu t decât oricare altul el a înţeles că 
rolul unui scriitor dăruit de natură cu 
puterea binefăcătoare de a mişca şi 
entuziasma, este acela de apostol. Şi a 
fost în adevăr un apostol al redeştep- 
tărei noastre culturale şi naţional©«,

Ziarul „Epoca“ scrie între altele :
»Nici una din aniversările lui 

Alexandri n-a căzut in momente 
mai prielnice ca cele de acum.

Niciodată, ca acum ,\om âuim ea n-a 
simţit nevoia să-şi aducă aminte 
de el, să-i recitească şi să-i reciteze 
versurile: Scepticii, ca să capete 
încredere în puterea noastră de 
viaţă ; fricoşii, care să capete cu
rajul trebuitor momentelor m ari; 
încrezătorii şi curagioşii, ca să-şi 
crească entuziasmul. Marele poet e 
pildă vie de izbânda credinţei ade
vărate şi adânci.«..

»Inchinându-ne memoriei lui 
o facem din nevoia de-a ne 
întineri sufletul şi a ne înviora pu
terile la isvorul curat al celor mai 
sfinte sentimente româneşti,«

Din ziarul „Z i u a,(:
»Comemorarea morţii Iui se face 

cu mare pompă la Mirceşti, uude se 
vor ţine must© discursuri entusiaste şt 
savante.

Ziarele au publicat edlţiunt spe
ciale, pline de laudă nemuritorului 
nostru poet şi patriot.

Să ne fi# permis şi nouă ca, 
după modestele noastre? puteri, să co
municăm iubiţilor noştri cetitori, câ
teva date bibliografice asupra celui mai 
fericii şi mai iubit poet al neamului ro
mânesc, poet care reprezintă partea cea 
mai nobilă a sufletului românesc şi mai 
ales a poporului de rând, tatpa ţării,<

La Mirceşti.
Despre serbările, cari au avut loc astăzi 

la Mirceşti, vă comunic pe scurt următoarele:
La orele 10 s’a oficiat ia mormân

tul lui V. Alexandri un parastas so
lemn de P. Sa Episcopul Teodosie al 
Romanului cu mare asistentă de preoţi. 
Sunt de faţă reprezentanţii guvernului, 
miniştrii Morţun şi Duca, reprezenta«* 
tul Academiei Române, preşedintele Dr. 
Istrati, reprezentantul universităţi din 
Bucureşti, profesorul Onciu etc. efcc. 
Nul ^ul celor de faţă se ridică ia mai 
omite mii, între cari numeroşi ofiţeri, 
soldaţi, intelectuali şl ţărani, cu deose
bire din judeţul Roman.

După oficiarea parastasului s’au 
rostit Următoarele discursuri:

Episcopul Teodosie, a reliefat 
marile calităţi ale iui Alecsandri, ca 
poet, scriitor bărbat de stat şi ca un 
soţ model. Puterea de imaginaţie, de 
caracterizare a lui V. Alecsandri, va 
trebui să rămână ca o pildă, din care 
generaţia noastră, să caute să culeagă 
foioasele dur&bie, pentru lupta de 
mâine, şi răspândirea literaturei româ
neşti.

D. ministru a! instrucţiune! publi
ce Duca aluse din partea guvernului 
nostru, prinosul admiraţie! pentru Ale
csandri. '

D. Mârzescu9 din partea oraşului 
Iaşi aduce salutul celei de a doua capi
tale şi oraşuhii, în care Alecsandri a 
lucrat şi trăit.

D. Oncial în numele universităţai 
din Bucureşti, aduce un respectuos sa
lut, pentru glorificarea amintire! mare
lui bard naţional.

D. M. Sadoveanu, din partea Tea
trului Naţional din Iaşi, vorbeşte de 
rolul şi importanţa lui Alecsandri pentru 
desvoltarea şi progresul teatrului mol
dovenesc.

D. Mihail Codreanu, în numele 
presei române, a rostit un duios şi 
pătrunzător discurs, ridicând opera lui 
Vasilie Alecsandri, în cea mai frumoasă 
lumină, şi aducătoare de îndrumare.

D. Locusteanu, din partea Teatru- 
ui Naţional din Bucureşti, aduce o- 
magii părintelui dramaturgiei române. 
Criticul, care se va opri o clipă în faţa 
versurilor creatoare a marelui bard, 
Vasilie Alecsandri, va găsi admirabila 
râvnă, şi izvorul nesecibil, va vedea 
puterea iui Alecsandri dea creiamereu 
imagini nouă, mai vii, mai puternice, 
care să-ţi dea realismul clipelor adevă
rate, aşa cum trebuie să le trăim, pen
tru a simţi mai intens viaţa şi «mo
ţiuni !e ei.

D. Istrate spune că Alecsandri e 
răsăritul unor vremi mari ; el aparţine 
ilustrei şi neuitatei pleiade Kogălni- 
ceanu, Bălcescu, Negri, Brătianu, etc. 
Avem poate talente destule, însă, alt 
Alecsandri © greu să se mai producă, 
căci el a cântat şi a înflorit nevoile 
ţârii noastre, şi nu pe ale lui personale. 
Academia întreagă, roagă românimea, 
să ia parte cu tot sufletul, la subscripţia 
unui ma'izoleu, îa memoria scumpă, a 
marelui nostru poet Vasilie Alecsandri.

Mai vorbesc, d-nii Vâlsan, Popa, 
Cordon Botez, Capri, d-na Olympia 
Teodora şi sergentul veteran Moolae 
Constantinescu, care a propus cu atâta 
irgenuozltate, ca staţia Mirceşti, să 
poarte numele, distinsului şi lumina
tului nostru bard Vasîiie Alecsandri.

După aceste înălţătoare discursuri 
serbarea a luat sfârşit, ducând cu sine 
toţi cei de faţă în depărtări amintirile 
celui mai iubit ţi desmierdat poet.

Armată franceză pentru
S e r b i a ?  Din Geneva se anunţă:

»Journal de Genève« primeşte din 
Paris ştirea, că cercurile conducătoare 
se ocupă serios cu ideia de a trimite 
trupe în ajutorul Serbiei. Se spune că 
generalul Sarrail va fi însărcinat cu 
conducerea acestei armate, care va fi 
debarcată la Salonic. Pianul este pro
babil, ca armata franceză să înainteze 
până la Niş şi să ocupe întreagă Ma
cedonia. Grecia nu va privi faptul ace
sta ca o violare a neutralităţii, deoa
rece ea e aliata Serbiei.

Soldatul.
(Liber după S. Smiles : Datoria).

de I. Dariu.
Urmare.

Renumitul scriitor francez, La 
Rochefoucauld, autorul »Maximelor«, în 
anii tinereţii încă a fost soldat şi în 
r&iboaiele Fondei a fost de două ori 
rinit: la Impresurarea oraşului Bor- 
deux şi în lupta dela St. Antoine. Paul 
Louis Courier, autorul scrierii »Simples 
Dtocours«, servi ca ofiţer de artilerie 
io armata republicană la Rin, şi mai 
târziu în Italia. Cât de mare li tu du
rata când află că în absenţa Iu*, nişte 
husari austriac! i-au furat pe Homer.

In toate timpurile războiul a fost 
însoţit de cruzimi de to t felul. In vâr
tejul furios după cuceriri s’au dărâmat 
atâtea şi atâtea cetăţi s’au pustiit ţări 
ţi tfau nimicit nenumărate vieţi ome
neşti. Spre a înfrâna In oarecare mă
sură cruzimile războiului s’a înfiinţat 
Iu evul mediu ordinul cavalerilor. Bă
iatul se deda la ascultare şi bunăcu- 
viinţl, ca să lasă din ei un bărbat 
rodnic de împlinirea datoriilor cava
lereşti. Se depr indea a călări şi a purta 
lucea cu îndemânare, iar în societate 
a ee purta cuviincios şi modest cu fe
meile. Devenit bărbat se primi» săr- 
bitoreşte şi cu mari ceremonii în or
dinul cavalerilor. Dar înainte de aoeasta

trebuia să nostească, să privegheze 
noaptea in biserică, să se mărturisească 
şi să se cuminece. Prin aceasta se ţi
nea nu numai la un grad înalt de vi
tejie, ci şi la adevărata nobilitare a 
sentimentelor.

Ca model de adevărat cavaler se 
lua totdeauna Bayard (Pierre du Ter
ra!), chevalier de Bayard), supranumit 
»cavalerul« fără frică şi fără prihană« 
(sans peur et sans reproche.) Ei era 
născut la 1476 în castelul Bayard, 
lângă Grenoble. Înainte de a îmbrăţişa 
cariera militară şi înainte de a întră in 
serviciul regelui fusese crescut în mo* 
dul obişnuit de cavaler!. Dar aci nu pot 
descrie viaţa sa în toate amănuntele. 
Cele mai însemnate servicii ie presta 
el în Italia la Fornuovo, Mai land, Gonua, 
Padua, Verona, Bastia, şi Brescia. La 
impresurarea acestei localităţi din urmă 
conduse trupele în luptă cu asalt. Ei 
sări cel dintâi în rădan, unde primi o 
înţăpătură de lance într’un şold, dar 
vârful lăncii se rupse şi rămase în 
rană. »Cetatea este câştigată«, strigă 
el, »dar eu nu voi avea fericirea să 
întru în ea, pantru-că sunt rănit de 
moarte!« Când i se vesti prinţului de 
Namours că cetatea este luată, dar 
că Bayard este rănit de moarte, îl 
atinse aşa de dureros, ca şi când ei 
însuşi ar fi fost rănit. »Sus copii!« 
strigă el, »sus camarazi, să răzbunăm 
moartea cavalerului desăvârşit, care a 
tră it odată !« Breşei a fii luată şi vene* 
ţianii de acolo fură isgoniţl.

Pe când Francezii jăfulau cetatea, 
pe Bayard îl duceau între morţi şi 
muribunzi pe o uşă de grădele în casa 
cea mai apropiată. Casa era a unui 
nobil, care se refugiase, iar femela şi 
cu cele două frumoasa fiice aie sale 
rămaseră acasă în mila sfântului şi ia 
voia întâmplării. Dama deschise singură 
uşa şi primi pe Bayard. Acesta deşi 
zăcea de moarte totuşi mai avu atâta 
putere să dea ordinul ca soldaţii să nu 
jefuiască casa aceea şi pe femeia o a- 
sigură că va fi despăgubită de ori-ee 
pierdere.

Dama lăsă ca rănitul să fie aşe
zat într’o odaie confortabilă, apoi îi 
căzii îngenunehi cu vorbrie: »Nobile 
Domn, eu vă predau o as» cu tot ce se 
ţine de ea, căci se cuvine d-vosstră 
după lega» marţială. Numai un singur 
favor vă cer, ca viaţa şi onoarea mea 
şi a fiicelor mele să fie cruţate«. Cu 
toate că Bayard abia mal era în stare 
să vorbiasă, totuşi se reculese cum 
put ii şi-î răspunse: »Nu ştiu dacă mă 
voiu restaura din rana primită, dar 
până voi mai trăi au veţi avea aici o 
supărare: nici D-ta, nici fiicele D-tafe. 
Vă promit toată conslderaţiunea şî a- 
miciţia mea, întru cât atârnă de minei 
Acum vă rog de ajutor cât se poate 
mai îngrabă I

Doamna plecă însoţită de un sol
dat să aducă un medic. îndată ce veul 
cercetă rana cu deamăruntul. Prinţul 
de Namour trimise şi ei modicul său, 
şi sub îngrijirea conştienţioasâ a lor

Bayard în curând începu a da spre 
bine. Intr’aceea ei întrebă pe doamna 
că unde este bărbatul ei. »Nu ştiu ca 
mai trăieşte sau nu«, răspuns© ea plân
gând amarnic, »dar eu aşa cred că s’a 
refugiat într’o mănăstire«. Dupăce află 
locui uade s’a refugiat, ei trimise pe 
intendentul curţii şi cu doi archebuzi
eri la el ca să-i aducă acasă dându-i 
asiguraţiunea că atât cât va fi ei în 
casa aceea are să fie în plină siguranţă 
că nu i se va întâmpla nimic.

Dupăce medicul curant îl asigură 
că rana este aproape cu desăvârşire 
vindecată şi că îngrijirea mai departe 
o poate face ş! servitorul său, Bayard 
îi remuneră bine şi se hotărâ ca presta 
două z'le să meargă Iarăşi pe câmpul 
de luptă. Stăpânul case! cu doamna 
împreună se gândeau acum îa remuna
raţiunea de răscumpărare ce o va pretinde 
Bayard pentrueft i-a scutit. De aceea ei 
scotociră tot şi-i f&curâ o sumă de 
2500 galbeni în aur, pe car! îi închise 
într’o cutie frumoasă de metal. Dama 
luându-o cu sine întră în odaia lui 
Bayard şi-l căzii în genunchi la pi
cioare. Nobilul cavaler o rugă cu blân
deţe să se scoale.

»Nobile Domo«, zise ea: »eu voiu 
mulţumi cât voiu trăi lui Dumnezeu, 
că s’a îndurat de noi îa primejdia asta 
mare care a dat presto oraşul nostru, 
sâ trimită în casa noastră un cavaler 
aşa da generos. Bărbatul meu şi fiicele 
mele vor privi în D-fca totdeauna ca la un 
îngerpăzitor şi pururea vor fi mulţămitori

cruţarea vieţii şi onoare) noastre ală
turea cu mine. Noi recunoaştem că 
suntem prizonierii D-voastre şi casa a- 
ceasta cu tot ce se ţine de e% după 
legea marţială, se ţine de D-ta. A- 
farâ de acestea aţi arătat faţă de noi 
atâta nobleţă şi generositate, precum 
şi compătimire la durerea noastră, vă 
rugăm deci să primiţi acest dar ce vi-1 
oferim din toată inima noastră«.

Gu acestea îi întinse caseta şi-i 
arătă cuprinsul. »Cât este acolo?« în
trebă el, »Nobil© Domn, sunt numai 
2500 galbeni, şi daca suma aceasta n’ar 
fi mu hă mit oare, după cum aţi dori, rog 
a numi suma ce voiţi, şi noi vom face 
totul, ca să Vi-o procurăm!« Bayard, 
care nu lăcomia nici după aur nici 
după argiflt, răspunse: »De mi-aţi oferi 
şi 100,000 de galbeni, nu vor fi de atâta 
preţ cât iubirea şi amiciţia ce mi-aţi 
arătat cu întreaga D-tale familie«.

Dama căzii din nou la picioarele 
lui şi-l rugă cu lacrimi în ochi, ca to
tuşi sâ primească darul ce M oferă. 
»M’aş socoti cea mai nenorocită femeie, 
dacă nu i’aţi primi ?« zise ea. »De oarece 
văd că stăruiţi cu atâta inzistenţă, primesc 
darul, însă te rog trimite pe cele două 
fiice ale Dtale* ca să-mi Iau rămas bun 
dela ele«, Bayard împărţi banii în trei 
părţi: două părţi de câte 1000 şi una 
de 500 galbeni. Cum intrară tinerele 
fete-căzură la picioarele lui, el însă le 
ridică să şază.

»Graţioase Domnule«, zise fata cea 
mai mare. D*ta vezi două fete tinere
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A l treilea ...
Saileta], obicinuit a tresări —  

graţie acestei războiri mondiale —  
în amplitudini atât de largi, şi-a 
pierdut şi-şi pierde pe cât înaintează 
evenimentele elasticitatea normală 
din vremurile pacinice. —  Cu chipul 
acesta emoţiile nu mai oglindesc 
realitatea,. . .  sunt imagini spălăcite, 
ba schimonosite, aşa cum le dau 
uneori oglinzile sferice.

—  Aşa îmi pot tălmăci fap
tul, că vestea morţii colegului Va- 
sile Micula nu mi-a stors lacrimi, 
ci m’am pomenit că zimbesc... Râ
sul amar al omului hăbăucit şi ne
putincios...

— Cu Sandi Bogdan şi D. Nis- 
tor ar fi fost suficientă jertfa „câm
pului de onoare.“ Ori a trebuit 
să se ducă şi al treilea, pentruca 
pierderea institutului nostru să-şi 
depăşească limita. Pentruca viaţa 
s ’o rescumpărăm, ce ni-se mai cere 
afară de viaţa atât de scumpă, de 
suflete atât de cinstite şi de inte
ligenţe atât de frumoase?

— Mai e vr-o condiţie, pen
truca problema ce ne e dată să ad
mită soluţii mulţumitoare?

—  Te-ai dus şi Tu, coleg mo
dest, om de omenie şi la loc / Fie, 
ca vremea ce va urma să se res- 
feţe în energia ce ai desfăşurat cât 
ai stat între noi şi fie, ca lacrimile 
celor trei copilaşi orfani să contribue 
la răsărirea . .  florilor ce vor să vie !

»Şi dacă şrapnelul ştia pe cine 
stânge, sigur îşi schimba direcţia.«

Adio!
Rudşir, 3 Sept. n. 1915.

Tît Liviu Blaga.
profesor.

O desminţire a contelui 
Czerntn. Cetim în ziarul >Ziua< ;

Legaţiunea austro*ungară din Ca
pitală ne trimite spre publicare urmă
toarea depeşă:

Sinaia 22 August — »Adevărul« 
a publicat că Ungaria ar fi făcut nişte 
demersuri spre a face ca Germania să 
trimeatâ an ultimatum României. Mă gră
besc să constat, că această ştire e in
ventată dela un capăt la altui. Sa. Con
tele Czernin, M nistrul Austro-Ungariei*

___ Patriotismul unui socia
list rus. »Berliner Tagebiatu anunţă 
din Stocholm că »Aftonbladet« redă o 
convorbire a socialistului rus Boressky, 
care a declarat că dacă ţarul ar în< heia 
o pace Beparată, ar fi îndată înlocuit 
prin marele duce Nicolae.

Deşi toate partidele sânt nemul
ţumite cu aliaţii, cari lasă munca prin
cipală asupre Rusiei, totuşi, nimeni nu 
se g&ndeşte la o pace separată.

In armată nu există acum nici 
urmă de mişcare revoluţionară. Chiar 
dacă germanii ar întră în Petrograd, 
to t nu se va încheia o'pace separată.

S IT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mi nistrului u r
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 5 Septernv. -—Din marele 
cartier general al nostru se comunică
oficial cu data de a z i:

In nordul monarhiei.

înaintării noastre Ruşii au opus 
o rezistenţă îndârjită în Galiţia osticâ 
şi în Wolhinia. Un atac ras la 
graniţele Basarabiei a eşuat în 
faţa obstacolelor noastre. Mai multe 
batalioane duşmane au fost risipite, 
Spre ost dela gura Şiretului duş
manul, aruncându-şi fără nici o 
cruţare în foc masse de oameni, 
după obiceiul său, a pătruns în 
un tranşeu al nostru, dar într-o 
luptă oru contra om a fost aruncat 
afară, lăsând în mânile noastre nu
meroşi morţi şi prisonieri.

Spre vest dela Tarnopol tra 
pele austro-UDgare şi germane au 
luat cu asalt poziţiile estinse şi în
tărite  cu şanţuri ale duşmanului. 
Tot aşa şi în apropiere de Zabsce 
am ocupat un punct de sprijin al 
duşmanului. La ost de Brody şi în 
Wolhinia atacul nostru câştigă în
cetul cu încetul tot mai mult teren. 
Forţele ces. şi regeşti cari luptă în 
triunghiul de fortăreţe au prins în 
zilele din urm ă cam 30 ofiţeri ruşi 
şi peste 300 soldaţi.

Pe mănăstirea Budzonow, care 
se află în mijlocul frontului rusesc, 
pe cursul inferior al Şiretului, de 
câteva zile fâltăe stindardul genovez 
cu cruce. Şi deoarece nu se poate 
presupune, ca Ruşii să-şi fi instalat 
un spital de câmp în mijlocul fron
tului lor, se crede că în cazul de 
faţă, Ruşii au făcut din mănăstire 
un puternic punct de sprijin. Aşa* 
dară nimeni nu se va mira mai 
târziu, când cele mai nouă comu
nicate ruseşti vor aduce ştirea, că 
noi am îndreptat focul nostru asu
pra acestei mănăstiri, cu toate că 
purta crucea genoveză. Duşmanul 
se face vinovat de violarea con
venţiilor internaţionale, ceea-ce însă 
nu poate influinţa îu nici un chip 
purtarea din partea noastră a răs- 
boiului.

La graniţele italiene.

Pe frontul dela Doberdo Itali
enii au desvoltat eri o activitate 
vie, dar absolut fără nici un rezul
tat. După ce au bombardat violent 
câteva locuri singuratice cu tunuri 
de tot felul de calibru, înainte de 
amiazi au încercat mai multe ie
şiri de-a lnngul şoselei spre vest 
dela San Mar tino, dar toate au 
fost respinse. Artileria noastră a 
făcut mari pustiiri îu duşmanul 
care se retrăgea.

Spre seară focul de artilerie a 
devenit mai violent, apoi au urmat 
din nou atacuri isolate de intauterie, 
cari toate au eşuat ]; cu mari pier
deri pentru Italieni.

Iu Tiroltd sudic două companii 
duşmane cari au atacat posturile

noastre dela Marco, au fost puse 
de noi pe fugă.

Qeneral de divizie Hdfet, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 5 Sept. — Buletinul o- 
ficial al irarelui cartier general german 
e pentru zfus de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Evenimente mai însemnate 
nu s ’au petrecut.

La ost şi sud-ost.

Grupul mareşalului Hinden-  
burg : Intre Priedrichstadt şi Me- 
rete (pe Njemen) situaţia e ne
schimbată.

Spre ost dela Grodno duşma
nul s’a retras la spatele sectorului 
Kotra, situat la sud de Iesiory. 
Numărul prizonierilor prinşi în lup
tele ce s’au dat în jur de Grodno, 
s-a ridicat la peste 3600.

Trupele lui G-allwitz au respins 
din non pe duşman la Mecibowo 
şi la sud de aici (spre sud-vest dela 
Wolkowsky) şi au tăcut 520 prizo
nieri.

Grupul principelui Leopcld de 
B a va ria : La Notvidwor şi la sud- 
ost de aici (spre nord de Prm any) 
am eluptat ieşirea din strâmtorile 
mocirloase. Mai departe spre nord 
încă am avat succese, am făcut 
mai mult de 400 prizonieri şi am 
capturat 3 mitralieze.

Grupul mareşalului Macken- 
sen : Duşmanul sub presiunea ata
cului nostru, a evacuat capul de 
pod dela Berese-Kartuska. în re
giunea Drohoczin şi la sud de 
acolo duşmanul a mai opus şi eri 
rezistenţă, dar noi din nou 1 am 
atacat.

Armata Bothmer a luat cu 
asalt un şir întreg de poziţii îna
intate ale duşmanului, pe ţărmul 
vestic al Şiretului.

A c o r d  g r e c o - s â r h  ? Din Vinna
vine ştirea: Jurnalele ffntantri anunţă 
în articole senzaţionale că în zilele 
apropiate Pasici sa va întâlni cu Veni- 
zelos. Această întâlnire, se nizuesc s’o 
prezinte, ca o apropiere între Serbia 
şl Grecia. Antanta vrea acum să contra 
ba'anseze eşecurile în Balcani şi pier
derea Bulgarie1, prin o înţelegere cu 
Grecia.

P u t e r n i c e  t r u f i e  e n g l e z e  
p e  f r o n t u l  a p u s e a n .  Corespon
dentul din Havre al ziarului >Vindepen- 
dace Belge« a avut o convorbire cu ge
neralul Vielemans noul şef al statul-major 

'belgian, care a făcut pentru publicul 
belgian declaraţia, că Anglia, caro pentru 
apărarea neutralităţii Belgiei a Intrat 
în războia, acum a adus pe front atâtea 
forţe pentru liberarea Belgiei, încât s@ 
pot aştepta cu cele mai bune speranţe 
operaţiile de toamnă.

Japonia trimite trupe in
IS u ro p » . »Raskoje SIovo< anunţă din 
Tokio: Japonia în sfârşit s’a decis să 
trimită trupe In Europa. Ministrul de 
externe japonez, a fost însărcinat, ca

f&ră amânare, să plece la Londra, şi 
după consfătuirea cu Orey să se în
toarcă prin Paris, în Tokio.

La chestiunea
valorizării vitelor.

Infcr’un număr anterior al nostru 
am atras atenţiunea proprietarilor de 
vite asupra împrejurării, că, în urma 
împuţinării contingentului de vite, pro
vocată de consumul mărit al armatei, 
preţul urcat al vitelor se va menţinea 
încă multă vreme şi i-am sfătuit să 
nu-şi vâcză vit9le.

Revista agrarienilor maghiari „Gaz
daszövetség“, ocupându-se lotr’uo nu
măr recent al ei cu această chestiune, 
zice, că primejdia, ce invoalvă împuţi
narea contingentului de vite de prăsită 
este mult mai mare decât să o poată 
deîătura zilele fără carne, impuse de 
guvern şi opreliştea. referitoare la tă- 
iarea viţeilor.

Numita revistă cere direct inter
venţia organelor statului, în contra 
vânzării vitelor de prăsită, dar averti
zează totodată şi pe înşişi proprietarii 
de vite de a-şi vinde — spre paguba 
lor proprie — vitele de pr&silă.

Este adevărat — zice »Gazdaszö
vetség« — că de prezent vitele au un 
preţ extraordinar de urcat, dar este în 
rătăcire celce crede, că după răsboiu 
îşi va putea cumpăra mai ieftin vitelei 
de cari va ave* nevoie. Preţul cailor, 
ni siguranţă se va reduce în măsură în- 
s mnată, după răsboiu, căci armata se va 
d* gaja de mii şi sute de mii de cai, de cari 
se serveşte de prezent. La reducerea pre
ţului vitelor insă nu se poate conta. 
Dia contră este foarteuprobabfl, că în 
locul vitelor vândute acum vor trebui 
acuirate alte vite, cu preţuri mult mai 
urcate. La importul de vite de prăsilă 
din Elveţia să nu conteze proprietarii, 
căci Elveţia încă va putea exporta nu
mai un număr restrâas de vite, astfel 
că ţara va fi avizată a şi întregi con
tingentul de vite din puterile proprii, 
ceeace este nu numai o problemă grea, 
dar reclamoazâ şi timp îndelungat.

Atragem din nou ştenţiupoa pro
prietarilor noştri de vite, a poporului 
nostru dela sate, asupra acestei pro
bleme atât de importanta pentru vii
toarea lor existenţă şi propăşire.

R. E.

Şedinţa plenarâ a direcţi
unii »Solidarităţii.« Direcţiunea 
»SoiidarităţlDs’a întrunit Duminecă în 29 
!. tr. îo şedinţă plenară. De astădată şe
dinţa s’a ţinut^ln Arad, sub presidiul vice
preşedintelui, d-1 Sava Raicu, directorul 
»Victoriei.« La şedinţă a participat d-nii 
Dr. Cor. Pop, Dominic Raţîu, Const. Popp 
şi secretarul loan I. Lăpedatu. Alţi 
membrii n’au putut veni. In această şe
dinţă, secretarul »Solidarităţii« a pre
zentat un raport despre activitatea în
soţirii în anul trecut, raport care s’a 
publicat în numărul precedent al ace
stei reviste. Raportul a fost discutat în 
detailuri şi In legătură cu el s’au luat 
mai multe hotărâri de interes pentru 
băncile asociate. Articolul nrim din nu
mărul de faţă al »Revistei Economice« 
încă este o urmare a acestor hotărâri. 
Altele vor urmă.

S’a prezentat apoi bilanţul anual 
şl contul profit şi perdere, cari se pu
blică Ia alt loc al revistei noastre. In 
legătură cu aceste \  încheieri, direc
ţiunea a decis, ca oricât de insufi
ciente sunt venitele însoţirii (abia Cor. 
3,000) faţă de trebuinţele ei,4să nu pună 
în vigoare hotărârile „antecedente ca 
aveau de scop augmentarea isvoarelor 
de venit. Astfel — între altele — nu 
se vor urcă abonamentele la »Revista 
Economică«, deşi hâ tfa şi t ’p&rul 
sau scumpit foarte mult şl nici preţul 
»Anuarului băncilor« care va continua 
să apară tn forma d9 până acuma. S’a 
deois apoi ca fondul pentru biroul de 
informaţiuni să nu se mai administreze 
ca depunere independenţi, ci să se in
troducă în părţile constitutive ale bi
lanţului însoţirii.

Direcţiunea s’a mai ocupat apoi 
cu diferite chestiuni interne, cari s’*u 
ivit în cursul timpului. In sfârşit s’a 
ocupat şi a decis, că cu toate greutăţile 
de comunicaţlune, să se ţină adunarea 
generală Încă în cursul lunii Septemvrie.

Profităm de ooasie pentru a rugă 
băncile asociate cari n’ar putea parti
cipă la această adunare prin reprezen
tanţii lor, să trimeată plenlpotenţe bi
roului »Solidarităţii«, ca să se poată 
ţine adunarea, să nu fim siliţi a o a» 
mână. >Rev. Ec.«

In memoria unui
dascăl român.

Fundaţiunea f  Constantin Popovici, învă
ţător gr. or. român în Poiana-sărată.

Ni se scrie :
In 15 Aug. 8t.v. (ziua »Adormirii 

maicii DriuD) a. c. tinerul învăţător dela 
şcoala gr. ort. rom. din Poiana sărată 
(com. Treiscaune), Constantin ZPopovici 
a trecut la cele eterne. Regretatul, un 
muncitor modest şi s&rguinclos în 
spinoasa carieră dăscălească, care după 
un serviciu de 15 ani, dintre cari 12 
ani la şcoala noastră, prin caracterul 
său integru, prin munca şl zelul său 
deosebit, prin conduita sa morală ine- 
soepţrionab lă în viaţă şi prin calităţile 
sale frumoase fizice şi sufleteşti, cari 
11 caracterisau, a fost unul dintre cei 
mai devotaţi dascăli ai carierii In- 
văţătereşti.

Ca fiu al comunii *oastre şi ca 
descedent al unei vechi familii frun
taşe, al cărei părinte încă a fost slu
jitor modest ai bisericii noastre ca 
epitrop, cântăreţ de strană şi prin ar 
ai comunii, învăţ. Constantin Popovici, 
prin toate acele însuşiri, ce le aminteam, 
s’a pus pe deplin în ^serviciul şcolii şi 
bisericii, jertfindu-şi viaţa in greaua 
sa carieră. Sentinelă neadormită al da
toriei sal», după-ce îşi contractează un 
morb greu, ce nu cruţă, ei moare 
in floarea vieţii, abia de 31 de ani, ca 
un mucenic al datoriei sale azi, când 
în urma răsboluiui cumplit, in care să 
află şl ţara noastră, alţii din neamul 
nostru, de vârsta Iui, mor ca eroi de
parte pe câmpurile de luptă, înde- 
pllnându-şl o altă datorie şi mai scumpă 
pentru neam şi patrie, căci

Ursitoare rele sorisau 
Toţi voinicii să. ne lasă 
Şi-an orânduit să fie 
Un pribeag din orce casări

dinaintea D-taie, cari î-Ţi mulţămesc 
Viaţa şi onoarea lor. Suntem tare în
tristate, că mulţumirea noastră numai 
prin aceea vi-o putem dovedi, că vom 
ruga în toată viaţa noastră pe bunul 
Dumnezeu ca să vă răsplătească în 
viaţa aceasta şi în cea viitoare tot bi
nele ce-aţi săvârşit pentru noi«.

Bayard mişcat până la lacrimi 
mulţămf pentru ajutorul primit şi so
cietatea amicală ce zilnic i-au oferit cu 
âtâta bunăvoinţă şi amabilitate. >D~voa
stră ştiţi« zis9 el, »că soldaţii nu sunt 
obişnuiţi să primească daruri dala 
dame tinere* dar mama D-voastră toc
mai m’a silit să primesc un dar de 
2500 galbeni, pe cari li vedeţi colea. 
Dau la fiecare câte 1000 de galbeni 
din suma aceea, iar 500 îi voiu îm
părţi intre călugăriţe, cari au sulerit 
cel mai mult prin jâfuire«.

In chipul acesta fiind împăcate 
lucrurile între lacrimi şi mulţămiri din 
partea întregel familii, Bayard îşi luă 
rămas bun şi plecă cu conştiinţa împă
cată că a putut săvârşi un act atât de 
uman şl demn de un cavaler al tim
pului său»

In acelaşi timp papa Iul iu îl 
oferi lui Bayard să fie căpitan gene
ral al Bisericii. Bayard îi răspuitâe:

„Eu am numai un stăpân în cer, 
pe Dumnezeu, şi numai un domn 
pe pământ pe regele Franciéi, şi al
tuia nu voiu servi niciodată«.

După mai multe lupte şi aventuri, 
în cari Bayard s’a luptat loial şi vite
jeşte, primi în Rebec lângă Mailand 
rana de moarte. Admiratul Bonivet, 
un favorit al regelui Franciad L—poate 
dia gelozie, îl expuse tntr’an post foarte 
primejdios. Pe când el sta acolo, spa
niolii sloboziră foc dintr’o aschetieră 
asupra Iui. Gloatele nimerind îi pă
trunse apata şi-l sdrobl spinarea. Când 
simţi puşcătura strigă : >0, Doamne eu 
sunt puşcatl* Cu aceea sărută crucea 
ce o purta la mânerul spadei sale.

Camarazii săi voiră să-l depărteze 
de pe terenul de luptă. >Nu« zise el, 
»în momentele cele din urmă ale vieţii 
mele n’aş putea pentru întâia oară să 
întorc spatele duşmanului!«

El lăsă să fie dus sub un pGm, 
apoi zise celor dimprejur: »Lăseţi-mă 
să mor cu faţa cătră inamic!« Înso
ţitorii lui cu lacrimi în ochi îl aşezară 
după cum a dorit. »E voinţa lui Dum
nezeu ca să mă ia ia sine. Ei m’a pro- i 
tejat destul In lumea aceasta şi mi-a 
oferit mai muită iubire şi graţie, decât j 
eu am meritat... Acum vă rog pe toţi I

a mă părăsi, ca să nu cădeţi prizo
nieri, pentru că aceasta ar fi alta durere 
şi mai mare pentru mine. Eu mor şi 
voi nu-mi mai puteţi ajuta nimica 1«

Intr’aceea Spaniolii se apropiară 
spre a-1 lua prins. Marchizul de Pes- 
cara zise : »Pe Dumnezeul meu, no
bile cavaler, mai bucuros aş fi voit să 
mi se verso mie sângele, fără a mur), 
numai să te fac prizonier în deplină 
sănătate. De când port arma eu nu 
Ţ(-am găsit pereche«. Marchizul arăta 
eroului murind toată afabilitatea şi 
consideraţiunea. Dar când veni la el 
Connetable de Bourbon, — acel Conne- 
table, care ş’a părăsit regele şl patria 
spre a intra în serviciul împăratului 
spaniol — zise cătră e i : O, Bayard, cât 
Te deplângi« Atunci Băyaid se recu
lese cum puth şi zise, cu glas puternic.* 
»Domnule, Î-Ţi mulţămesc! Eu nu mă 
depîâng pe mine. Eu mor ca un om 
de omenie, căci mor în serviciul re* 
gelul meu ! D-ta Domnule, eşti de plâns, 
pentrucă Ţi-ai întors arma contra prin
cipelui D riale, contra patriei D-taie şi 
contra jurământului ce ai făcuţi« Cu
rând după aceasta închise ochii pentru 
totdeauna.

Numai după moartea lui Bayard 
recunoscu Francisc I. valoarea cava-

| Ierului, pe care îl perduse. »Noi am 
j pierdut un bărbat mare« zise regele,
* care încredinţase comanda armatei 
sale favoritului său Connetable, şi 
despre valoarea căruia a ajuns prea 
târziu la convingere. »Un bărbat de al 
cărui singur nume putea să se teamă 
şt să asculte întreagă oştirea. Cu tot 
dreptul ar fi meritat o poziţiune mai 
înaltă în armată, decât aceea care o 
avea şi să fie mai bine recompensat 1« 
După lupta dela Pavia, în care Francisc 
1. »pierdu tot, numai onoarea nu«, 
simţi el şi mai dureros pierderea. 
»Dacă ar fi trăit şi ar fi fost cu mine 
viteazul şi probatul cavaler Bayard«, 
zise regele amărât, »prezenţa lui ar fi 
fost de mai multă valoare decât a o 
sută alţi conducători. O, caval ere, Ba
yard, cât îmi pare de rău după Tine 1 
Dacă ai fi trăit, eu n’aş fi în halul 
acesta!« Dar înzadar, căinţa venia prea 
târziu. Bayard era mort, şi regele un 
prizonier.

Bayard era viteaz, nobil şt curat. 
Era omul fără teamă fi fără pată. El 
era drept, mărinimos, compătimitor şi 
neşovăitor. Curajul său era cu atât 
mai mare, cu cât şi greutăţile de J 
îavias erau mai mari. El dispreţuia pe | 
oamenii bogaţi, dacă nu erau totdeo- |

dată şi buni. Orice, sumă de bani pri- 
mia, el o împ&rţia. Nu se gândea nlri 
odată ia sine, ci numai ia aproapele 
său, pe oare 11 ajuta fie cu bani, fie cu 
serviciile sale» Insă toate acestea le 
făcea totdeauna în taină şi cu iubire. 
$e vorbeşte despre el c& mai mult ea 
o sută fete brave şl sărace le-a în
zestrat şi ie-a măritat. Văduvele de 
asemenea erau totdeauna asigurate de 
ajutorul şi mângăierea dânsului. Deo
sebit de bun era el cătră oamenii 
cari serViau sub el. Unuia ii da arme 
altuia haine, pentru un al treilea li 
plătea datoriile. Nici odată nu lăsa 
intr’un loc cucerit să nu plătească cvar- 
tirul şi tot ce luaseră ai săi. Bayard 
era un duşman jurat al linguşitorilor 
şi calumniatoriior» Toate virtuţile sale 
alese şi nobile se arătau din copilăria 
sa, şi se desvoitau şi manifestau tot 
mai mult, cu cât el înainta In vârstă» 
Toate acestea îi hereziră o glorie ne- 
trecătoare.

(Va arma.)
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înmormântarea a avut loc In 18/31 
Aug. luând parte pe lângă toţi credin
cioşii şl copiii de şcoală, toate auto- 
rităţHe comunale, oficiile de graniţă, 
corpul didactic dela şcoala de stat din 
loc ş. a. Prohodul s’a săvârşit prin 
P. O. O. Protop. O. Dfrnlan ş< parohul 
local Ion Haflroiu, care In cuvântarea 
de ad o in cuvinte simţite a scos la 
Iveală calităţii« frumoase, ce Lrau po- 
doaba celui perdut. La groapă In nu
mele şcolii şi al elevilor şi-a luat ră
mas bun dela defunctul Pavel Blrţ, Înv. 
Io loc, vechlu tovarăş de muncă al dască
lului Costică.

La iniţiativa subscrisului, comite
tul tn loc de cunună pe mormânt a 
decis formarea unui fond  pentru şcoala 
noastră din loc, care să-i poarte nu
mele regretatului Înv., cu menirea ca 
din interesele iul să se ajutoreze cu 
cărţi de şcoală copiii lipsiţi şi rămaşi 
orfani de părinţii lor morţi pentru pa
trie.

Contrlbuirile făcute de prietinii, 
cunoscuţii şi rudeniile f  înv. Const. 
Popovlci, la fondul cel poartă numele 
Bunt următoarele:

Ioau Raflroiu paroh 10 cor, Con
stantin Matelu ' ep. I. 10 cor., Nicolae 
L Pascaliu 10 cor., Nicolae Miculesc 5 
cor., Oheorghe Gh. Olteanu 5 cor., Ni
colae Momol B. 5 cor., Vasile Drfigoi 
5 cor., Petra Bitlr 5 cor., Nicolae Băl« 
canu 5 cor., Valeria I. Raflroiu n. Njs- 
tor preoteasă 2 cor., d-şoara Aneta 
Matelu 2 cor., loan Ciocan 5 cor., loan 
Orintea 5 cor., Gheorghe Lazar 10 cor., 
Pavel Bitlr 4 cor., loan Bolan-Colglu 
10 cor , Nicolae C. Manea 5 cor., Ghe
orghe Micu 5 cor., Nicolae Popovlci 10 
cor., Nicolae Crintea IO cor., Pavel Birţ 
Învăţător gr. or. 4 cor. Total 132 cor. 

Tuturor donatorilor li se exprimă 
în numele şcolii vii mulţămite.

loan Rafirola
paroh şi dir. şcol.

Ş T I R I .
— 6 Septemvrie n. 1915.

In memoria neuitatului lor co
ton Vasile Micula: profesorii şcoa- 
lelor noastre medii gr. or. rom âne 
din Braşov an contribuit 156 cor. 
pentru m asa studenţilor rom âni din 
Braşov. —  Eternă fie memoria 
icnmpului reposat!

Comitetul socetâţii noastre teatrale
i ţinut Sâmbătă după amiazi o şedinţă 
tn Braşov sub presldiul d-lui vice
preşedinte Vasile Gcldtş, as’stâad mem
brii, d-nii Dr. G. Dobrin, Dr. V. B r a - 
risce, Dr. N. Vecerdea şi Dr. Tiberiu 

\ Bredtceanu. Comitetul a rezolvat mai 
multe agende curente. Intre altele co- 
oritetul a constatat că adunarea gene
rală a societăţii teatrale, care era să 
ie tină toamna trecută, nu s’a putut 
ţinea din cauza stărilor escepţionale 

ţ create prin iabucoirea războiului mon
dial. Pe acelaş motiv comitetul a hotă
rât să nu se ţină adunarea generală 
nici toamna aceasta.

Comitetul s’a ocupat apoi cu a- 
gendele de caeaă şi cu starea averii 
■ocietăţii, aflând toate In cea mai per
fectă ordine.

Decorat. Monitorul oficial din 21 
August publică ordinul prin care dl lo
cotenent Victor Muntean, şef contabilul 
Patriei din Blaj, este decorat de Maies
tatea Sa cu Crucea pentru merite mili
tară cl UL cu însignide de rdsboiu. Dl 
Victor Muntean pe care distincţia a- 
ceasta binemeritată i’a aflat In mijlocul 
nostru la un scurt concediu, — scrie 
»Unirea« — a fost din acest prilej viu 
felicitat de toţi pretinii şi cunoscuţii. 
Primească şi din parto-ne călduroase 
felieltări.

A murit fostul mitropolit primat 
|1 Ungariei. Ni se anunţă următoarele : 
Sâmbătă a Încetat din viaţă în vila sa, 
din Balaton-fflrdO, fostul mltropolit- 
primat al Ungariei, cardinalul Claudiu 
Fraticisc Vaszary, pe care o lentă ago
nie l’a chinuit de ani de zile. In ulti
mul timp gazetele s’au ocupat aproape 
silnic de starea iui sanitară care se 
înrăutăţea din ce în ce. Şi moartea, 
care ta Închis Sâmbătă ochii, n’a fost
0 surpriză pentru nime.

Dela abzicerea din postul de pri
mate al ţării, Clandiu Francisc Vaszary,
1 trăit liniştit şi retras la BalatonfilrdO,

După luni de chinuri, Sâmbătă a 
încetat din viaţă In etate de 84 ani.

înmormântarea, după informaţiile 
de până acum, se va face in locul na
tal : Keszthely.

Moartea prima toi ui Vaszarj, a făcut 
o adâncă impresie !n toată ţara.

Examenul scripturlstic do maturi-
lltl la gimnaziul gr. or. român din 
Braşov Be va ţinea In zilele de 31 Aug. 
1,2 şi 3 Sept v. zilnic dela 7 până la 
U ore a. m.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Logodnă. D-şoara Anicuţa Cantor 
şl dnul loan Gavrilescu abs. teol şi înv. 
logodiţi.

Circulaţlunea străinilor In Braşov.
In luna August au petrecut In Braşov 
următorii străini: Din America 2, Austria 
143, Bosnia 1, Bulgaria 49, Fran- 
cia 1, Germania 94, Grecia 2, Hel- 
veţla 3, Olanda 1, România 706, Rusia 
7, Sârbla 1, Turcia 9 şl din Ungaria 
1050: In suma 2069. Dintre aceştia *u 
locuit tn Hotel: »Calul alb« 310, »Con
tinental« 174, »Coroană« 275, »Curtea 
Ţârei Bârsil« 43, »Europa 330, »Grand« 
205, la »Jobi« Strada neagră 55, »Mielul 
alb« 35, »Vllla Rertsch« 60, > Metro pol < 
108, Predeal« 142 şl în case private 
332.

In amintirea eroului căpitan loan
Goşa pentru masa studenţilor au intrat: 
dela 2 prietini (restul banilor rămaşi 
dela parastas) 10 cor,, dela d-nul Emil 
Bologa, comerciant (Braşov) 10 cor., 
d i loan Pateu, fabricant, 10 cor. Pri
mească generoşii donatori cele mai 
călduroase mulţămite.

Direcţiunea şcoalelor medii 
gr. or. române.

Uu milion de cazaci— pentru iarnă.
Ziareie pariziene povestesc, că Rusia 
pregăteşte pentru iarnă o armată spe
cială de cazaci. Această armată de un 
milion, va avea menirea de a nelinişti 
pe Germani.

A căzut deputatul francez L ppens
* Fetit Parisien & anunţă din Havre: 
Şeful partidului liberal, deputatul Ltp- 
pens, a căzut în ultimele lupte dela Iser.

Reactivarea generalului Italian Gi-
rardi. Din Chiasso se anunţă: Generalul 
Pecori Girardty care a suferit în Lybia, 
dezastrele dela Sciarascat şi Bir To- 
bras, în urma unei polemici parlamen
tare şi jurnalistice a fost trecut atunci 
ia pensia.

Acum după o altă ştire, generalul 
Gi rardi a fost numit comandantul unui 
corp de armată.

Maternitatea în artă. citim în 
*Viitorul< : Doctorul Sterian a scris o 
piesă de teatru? Nu se poate 1 Dar ce 
încredere să-ţi inspire un autor de 
teatru care a făcut chirurgie şi a ad
ministrat chinină suifurkă bolnavilor 
de friguri ? Şi în mijlocul indiferenţei 
multora, ironiei uşoare a altora, sar
casmelor prietenilor şi celor ce nu i 
sunt, doctorul Eraclîe Sterian, un spirit 
ciudat, un amator de originalităţi, ca^e 
merge până a-şi perde o reputaţiune 
când e con vi os de o idee — e totdeau
na perieu os pentru o reputaţiune bur- 
ghezească a avea idei ce nu seamănă 
cu ale tutulorl — doctorul Sterian a 
scris o piesă de teatru »Tout pour 
l’enfant«, (in româneşte »Copilul«) care 
are necontestate merite de scenă şi 
conflicte dramatice cu totul noui

Piesa are o evidentă, poate o prea 
evidentă tendinţă socială; Ea este o 
apologie a maternităţef, a actului creator 
ce face din femee isvorui fericirei unui 
stat.

Poate că acestei tendinţe sociale 
i se datoreşte şi cinstea ce i s’a făcut 
autorului român de a-şi vedea repre
zentată piesa sa ia teatrul »Antoins« 
din Paris, sub auspiciile d-lui Lugnâ 
Poe, directorul teatrului »L’Oeuvre«.

Dar ceea ce este de remarcat în 
această piesă e interesul crescând al 
conflictului dram atic; este latura mis
terioasă care se simte instinctiv din 
vorbele şi faptele personajelor din 
piesă ; este vălul de poezie ce face din 
fecunditatea necesară naţlunei şi oş
tire!, un gest sfânt şi o apoteosă a ce
lor mai pure sentimente omeneşti.

Piesa: »Tout pour i’tnLnU , este 
astfel o profesiune de credinţă socială, 
învestmântată în dialogul scenic. Şi 
faptul că un compatriot a reuşit să-şi 
vadă opera sa de teatru reprezentată 
la Paris, este o cinste, care ar merita 
ceva mai mult de cât ironia ieftină! — 
Petronius.

Un nou s’stem de aeroplan, ia cer
curile militare din România, în timpul 
din urmă se discută viu o nouă cons
trucţie de aeroplan, invenţie datorită 
tânărului inginer Dumitru A. Ivan.

ApOHo-B O. Program pentru Marţi 
7 Sept. şi Miercuri 8 Sept. la orele 
7*4, 6 şi 8: »§ 14. B. G. B.« dramă so
cială celebră în 4 acte. Plăcerile iernii 
(După natură), »Un dinte stricat« 
(Umor), »Nemek cântă frumos Ia vi
oară« comedie admirabilă în 2 acte; 
»Soarele ca salvator al vieţii«, dramă 
in 2 acte. Joi şi Vinari: Cea ma! mare 
senzaţie.

Carne, unsoare, pâne cine ar
furnisâ pentru internatul de băieţi 
din Braşov (str. Prundului 39) ? 
Oferte primeşte prof. loan Petro- 
vioi până Vineri în 28/10 Septfemv. 
a. c. i_4

Muzică ia promenadă. începând 
din 29 Iulie n., muzica oraşului va con
certa In  fiecare săptămână Marti, Joi

la oarele 5 p. m. si Duminecă la oare’e 
111 't în parcul Rudolf, iar Lntii Mercuri 
Vineri şi Sâmbătă la oarele 5 p. m. la 
promenada de jos.

Bibliografie.
Din lucrările d-!ui medic-colonel 

i. r. Dr. Pan Popp au «părut h  tim
pul său u«i broşuri d» a tu a l i ta t ,  caii 
sunt apte cu deosebire ca premii pen
tru şcolari şi studenţi şl cari oferă 
preoţime! şi dăscălimei o comoară bună 
de sfaturi pentru sătenii Sor. Aceste 
broşuri, cari se pot comanda la autorul 
în Sibiiu (Nagy'szeben, losef gusse 10, 
sunt următoarele:

I. Alcoholul §i sistemul nervos: Ar- 
terlosclerosa (Morbul bătrâneţelor) ; 
O va despre morburile infecţioase ale 
copiilor din punct de vedere igienic ; O 
reformă a traiului nostru; Lupta în 
contra morburilor sifilitice. Preţul 1 cor.

II. >Cel dintâi ajutor la vătămări 
ale ochilor«. Preţul 80 flleri.

III. >TutunuU. Preţui 10 flleri.
îndemnăm cu toată stăruinţa pu

blicul nostru să-şi comande aceste 
broşuri atât de folositoare.

A apăru t: A. Cotruş : Sărbătoa
rea Morţii, versuri inspirate de războiul 
actual.

In Braşov sa află de vânzare la 
Librăria /. Chiroiu. Preţul 1*50 cor.

Proprietar:
Tip. A. Mureşlanu: Branisce db Comp.

Redactor responsabil: loan Lacea

Concurs.
In orfelinatul Reuniunii femeilor 

române din Braşov sânt libere 3 lo
curi de orfeline.

Acele orfeline române sărace, 
cari doresc să ocupe aceste locuri 
vor face cererea lor cu următoarele 
acte, pe care le vor presenta la sub
semnata Presidentă până la terminul 
de 18 Sept. a. c.

a) Certificat de botez.
b) Certificat de sărăcie.
c) Certificat de absolvarea şcoa

lelor primare.
d) Certificat de sănătate.
Să se arăte şi numărul copiilor 

rămaşi.
Orfelinele vor trebui să aibă 

vârsta de 12 ani, vor fi instruite în 
şcoala de menaj şi de industrie cas
nică a Internatului în timp de 8 —4  
ani, unde vor primi şi întreţinerea, 
îmbrăcămintea şi toată educaţiunea 
necesară pentru a-şi putea crea un 
viitor în  aceasta direcţiune.

Sânt preferite orfelinele de am
bii părinţi, şi fiicele celor căzuţi în 
războia.

Braşov, 8 Iulie 1915.
Maria B. Baiulescu 

1 - 3  Preşedinta.
Strada Fântânei 81.

M IH A LŢ JE N O
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV,  Târgul inului Nr. 26, etajul I.
e lângă croitoriaaduce la cunoţ 

nt~- bă I
a Ou. public, că 

d înfiinţat şi

Croitorie  pentru dame.
Confecţionez o ii şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JEHÜ,

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
S S reşovech i, s t r a d a  lungă, Ho. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bine asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 47-50) Servici solid.

N . A R S U ,  Văpsitor de odăi şl comersant de Yăpseli-

S p e c ia li ta te  d e  a p ă  it în er a ld , - 3 N

Isvorui MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale aicalioe.

Apă minerală de primul rang
care am estecată  
minerale.

cu vin este superioară celorlalte

Bentura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preferă din partea m edicilor apoi mi
nerale mondial renumita Gieshiibler.

Cel mai bun semn
contra falşificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD îa Braşov la  firma 
E- 0- & L THEIL, strada garei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a
Administraţia isvorului, lfiSfif György, 

73- 200. Şepsibodok (Ardeal).

Depositu! de postavuri a fabrice! de postovărie

Wilhelm Telmann&Cs
7—10se află acum în Strada Porţii No. 2 .

Localul din colţ cu un asortiment bogat de stofe de lână curată.
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.
SITUAŢIUNE SUMARĂ.

1914.
16 August - - A C T I V

1915.
8 August 14 August

209750224

677744
257843090

93121110

11273958

11999357
16762877

4036281
6731813
1086783
450910

135932567

252882822
25005866
23449741

6293688

1057298822

1057298822

353124578

56625646
stoc metalic

aur (naonete) . . . . r
d e p o z ita t .......................
( l in g o u r i) ........................

[trate şi disponibil considerate ca anr
A rgint şi diverse m onede. . . .
Efecte scon tate .........................................

33934100 împrumuturi pe efecte publice . .
H1547500 t o p i m  re  efecte publice In cont cnrent. .

59187010 52360490 d i n  c a r e  n u  s ’a ţ l  r i d i c a t  l e i :
Imnrnm, Statului îs  15 milioane fără dobândă (1901). 
Impr. Stat. In ct. crt. ne bon. ie  tez. 3°/0 anr (1914-15).
Efectele capitalului social . . . .  
Efectele fondului de rezervă. . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e ............................. ...... . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Cheltueli de Adm inistraţiune . . .
Efecte şi alte valori în păstrare . .
Bonuri de tezaur 1% aur în gaj p. Impr. Statului
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de valori . . . . . . .
Conturi diverse ....................................

- - -  P A S I V  - - -

168083386
26220000

206000
75814310J

48920809
28159013

25332900

22161787

1 2 0 0 0 0 0 0 C a p i t a l ........................................................... 1 2 0 0 0 0 0 0
87)79870 Fond de rezerva .......................................... 39780616

5526192 Fond. amort. imob. mob. şi maşini . . 5907700
521681875 Bilete de bancă în  circulaţiane 685452535

3810594 Profit şi perderi . ............................... 4902667
2020091 Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 1683062

26616886 Conturi curente şi recep. la vedere. . 63706804
388815389 Efecte şi alte valori de restituite . . 597789650

69648975 Conturi diverse . . . . . . 71650312

( Scont 6%. 
( Dobânda 7%.

268962579

461156
205077481

487727 1

11273958
232479892

10699576
16411177

3956681
6733025
1111153

684482
138845041
300000000
158944609

20463763
22776516
35314516

482873346

482873346

269622696

439502
205249937

48094687

11273958
233985747

10699576
16411177

3956681
6738025
1111153

739672
138894041
300000000
159539353

20440537
22366309
35619064

1485182115

12000000
39780616

5907700
688806370

4902667
1940080

6â365533
598433394

72045755

1485182115

I

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B r â şo v , S tr a d a  P orţii i r .  3 ,
vis-â-vîs de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c a  p re ţu r i Ieftin e.

O epou d e c o s c iu g e  d e  m eta l ce se pot închid 
hermetic, din prima iabrică din Viena,

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  de iem n f d e m eta l  
şi im ita ţiu n i d e  m eta l şi d e lem n  d e ş te ja r .

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p a n tlic î cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru capii* precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şi Ieftin , iau 
asupra-mi şi tr a n s p o r tu r i  d e  m orţi în  s tr ă in ă ta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405.

I

Ë. TutStek

COVOARE
LINOLEUM

PEDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine Ia

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de V î f l f l l f l i i f f t  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de A ll l lU £ t# lX lI I  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

X ! ; x x :

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

[1(1 ziarului „

x Strada
se află în casele  proprii din

Prundului Nr. (vis-a-vis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc precmn şi vechea noastră clientelă să  ne onoreze şi în  nonl nostru local cn comandele
■■■ ■ -  ^  sg.i-rniră lor, cari vor fi executate prompt şi la  timp. . 1  ̂ — ...... .  j

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonai redacţiei ş i al tipografi si poartă numărul 2 2 6 .

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare sea ră  la orele 5 '|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la Armele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), 2arafia POP, firma EREM lAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSEftBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos

In Sidiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Nemeth şi Berta Stiirmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In T urda: la librăria românească.

In Mediaş: firma Gr. Â. Reissenberger. 
bl Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgopnind: firma Iacob Chencinscbi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Veseldnyiut.

Cu stim ă:

Societatea in comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
v: V
- ........................  -........  . . _ ................ „ .................... ...................................  .................................................... V - . . . .  . . .  - -  • . . . . .  .. .... . ,  .... . „ .- ....................... —

TIPOGRAFIA A MURESIANU: BRANISCB 4 COUP, BRASOV.


